

SUSCRIPCIÓN

En la ca. Ital, un mes... pesetas 1 25
Fabra de la capita, trimes... 4 25
Portugal, trimestre... 1 00
Lemas países extranjeros... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA 5 cénts.
Idem atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª p. ana, 1 peseta linea
En la seccion de noticias, 0'50 linea.
En 3ª p. ana, 0'25 linea.
Tel. gra. con 15 pa. ab. a 50 céntimos.
En 4ª p. ana, 0'10 linea.
Comuni. ados, precios convencionales.

Escuelas mortuorias

Desde 2 pesetas a 150, según plaza y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

TELEGRAMAS DE AÑO NUEVO

Cuando estaba ya muy avanzada la tirada de la segunda edición de nuestro número de ayer, recibimos los telegramas que verán a continuación los lectores; cuyos despachos hicimos que alcanzaran a los ejemplares del correo general.

Hó aquí:

VIAJE DE MAURA

El ministro de la Gobernación ha salido para Baleares, por hallarse su madre enferma de cuidado.

NO LE HAN PRENDIDO

Un telegrama oficial que acaba de recibir de Tángier, confirma la derrota del Roghi, pero niega que fuese hecho prisionero.

Las tropas imperiales que aniquilaron a los rebeldes, las mandaba el ministro de la Guerra del Sultán.—PALMA.

LA POLÍTICA

Y la prensa madrileña

Los diarios rotativos dedican buen espacio de sus columnas a comentar el discurso de Canalejas en el mitin celebrado en la noche del domingo.

«Quiere dentro de la monarquía lo mismo que quieren fuera de ella los republicanos.»

Y estima que el ideal democrático ha de realizarse en batalla leal y a cara descubierta; no a favor de transacciones indignas ni buscando el apoyo indirecto de los que son sus enemigos naturales.»

Dice El Universo que es realmente abrumador, y que se presta a las más amargas reflexiones, el número de 1.600 solicitudes presentadas en el ministerio de Hacienda por otros tantos jóvenes todos relativamente instruidos, muchos de ellos con título académico de primera clase, y aspirantes todos a 50 plazas de oficiales administrativos en aquel ministerio.

Según informes de excelente origen, Montero Ríos adoptará las modificaciones en el programa, así como los señores Eguillor, Puigcerver y Groizard, en vista de la concordia manifestada por los demás exministros.

El Correo Español reconoce que es buena la reciente disposición del señor Dato, por la cual se prohíbe a los jueces, magistrados y empleados de su ministerio, recomendar por escrito ó de palabra, ningún asunto relacionado con la administración de justicia; pero niega que conduzca a algún resultado práctico, pues como tantas otras quedará incumplida.

En el Congreso universitario catalán celebrado en Barcelona, se aprobó el primer tema relativo a la independencia de la enseñanza del Estado.

Se desmiente rotundamente en telegramas oficiales la prisión, cuyos detalles han publicado algunos diarios, del pretendiente al trono de Marruecos, Bu-Hamara.

No se adivina cómo puede haber sido torjado semejante noticia.

Lo que confirma nuestro representant-

te en Tángier señor Cologan, es la batalla habida entre las huestes insurrectas y las imperiales, quedando aquéllas completamente derrotadas.

Noticias Generales

El Gobierno francés ha denegado autorización para que se establezcan en Francia 2.000 Congregaciones religiosas.

Villaverde ha dictado una disposición encaminada a abreviar la estancia en Madrid de los opositores a las plazas de Hacienda.

Dicen de Guatemala que los insurrectos preparan un golpe de mano contra la capital.

La Gaceta publica una real orden declarando que el tipo medio del cambio para la presente quincena es de 32,87 por 100, considerando la reducción de un 25 por 100 en las liquidaciones de derechos de pago en oro en Aduanas.

Noticias oficiales dicen que por consecuencia del abordaje ocurrido en el estrecho de Corfú entre un acorazado y un contratorpedero, han perecido 17 tripulantes de este último buque.

En Lantán (Francia) se han sentido temblores de tierra.

En la ciudad de Maximilansén el terremoto ha sido muy violento.

Se han abierto en el terremoto zanjas. No se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Se ha descubierto en Madrid una sociedad análoga a la de los famosos Humbert, titulada «La Capitalización» y creada por un súbdito francés llamado Lacia. Se ofrecían fuertes cantidades a cambio de anticipos de dinero.

Importan las estafas conocidas hasta ahora 6.500 pesetas.

Un formidable incendio ha destruido en Biarritz el antiguo palacio imperial.

Cuando el fuego se inició soplaban un viento fuertísimo y a esta circunstancia se debió que el incendio no pudiera ser dominado.

No se han registrado desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

La comisión ejecutiva encargada por la Asamblea del partido republicano federal de erigir un mausoleo que honre la memoria del insigne jefe de aquella agrupación don Francisco Pi y Margall, acaba de publicar una breve y bien escrita circular invitando a todos los correligionarios y admiradores del ilustre repúblico, que contribuyan a la suscripción abierta para realizar tan merecido homenaje.

En la Gaceta ha aparecido una real orden del ministerio de Hacienda, fijando las condiciones que habrán de reunir los funcionarios de este centro ministerial para ser ascendidos las cuales habrán de ser capacidad extraordinaria, laboriosidad, ejemplar y servicios extraordinarios.

En Córdoba se ha incendiado un vagón que contenía 130 cajas de gasolina que quedaron destruidas.

Comunican de Melilla, que han intentado fugarse cuatro confinados que trabajaban en el campo exterior, entre los fuertes Reina Regente y Cabrerizas.

Para hacerlo amarraron a dos soldados, desarmándolos y huyendo después con dirección al campo moro.

Destacáronse soldados de los fuertes inmediatos e hicieron fuego sobre los fugitivos hiriendo a dos de ellos.

Estos se defendieron a tiros al ver los caminos cortados, no hiriendo a nadie. Fueron detenidos.

Oír, ver y... hablar

Barcia Caballero emplea un simil que encaja en el asunto que preocupa a la opinión de la localidad.

Dice que, cuando se edifica un monumento notable, todos lo admiran, pero que pasa el tiempo, y éste le hinca sus garras destructoras, ejercitando el sello de su poder, royendo las aristas, ennegreciendo las paredes y agrietando los sillares hasta demoler al coloso, que inclina las columnas, no como muerto, pero sí como vencido.

Acuden entonces los parásitos, esos enterradores de las grandezas caídas, y la yedra y el jaramago lo visten con veroso sudario. Pero no siempre llegan las cosas hasta su fin, y a esos validos caídos en desgracia, que maldichos esperan la hora de su ruina, la fortuna torna su dorado carro y les extiende su mano protectora para que el vencido paladín, aprestado con nuevas armas, venga de nuevo a la pelea y venza después de luchar.

¡Universidad de Salamanca! ¡Bajo las frías cenizas de la muerta hoguera, brota de súbito la alegre llama que alumbrava y vivifica, así como acérranse a tu playa bienhechora, las blancas crestas con que tan orgullosas se coronan las olas!

Nada te importe del que no recordando tus glorias, quiera colocar alrededor de ese sueño la losa del olvido, que ya se encargarán de defenderte, como lo hace ELLE con gallardía y entusiasmo en las páginas de este diario. ¡Qué columnas, dirán algunos! ¡Si llegan a moverse como hasta ahora, lo más fácil es que nos aplasten!

Pero dejemos este anticipo de Carnavales, que ya hay quien arroje la máscara a los que pretenden imitar a Bismark y Gortschakoff, y expresemos el entusiasmo de los jóvenes, que a éstos toca decir: —la plúmbica nube de asciento y desesperanza que a tantos ceta la ruta del porvenir.

Tenemos el espíritu abierto, y por eso la juventud plétórica de alientos y esperanzas, que acude a las aulas de la Escuela salmantiense, ve con satisfacción inmensa que aquello que parecía un cadáver haya vuelto en sí. Asistimos de nuevo a la resurrección de Lázaro, con la alegría de las grandes fiestas y de los grandes regocijos, los que hemos tocado las consecuencias de la falta de verdadera educación; no porque nos falten hombres de erudición y de recto criterio que sepan, como buenos maestros, transmitirnos sus conocimientos, sino por la carencia de planes y métodos, entre el desbarajuste y confusión a que ha llegado la enseñanza por ese afán de innovaciones, hasta el punto de que se considere un sabio al que descifre los actos y escenas del sainete gimnástico de fuerzas reformistas de los caminantes que han pasado por el Ministerio de Instrucción.

Por eso aplaudimos a los que amparando la Universidad, ejercitan sus derechos y cumplen sus deberes, fijando la atención en el respeto que la enseñanza en todos sus grados merece.

JOSÉ DE URIZAR.

De la REGION

LEÓN.—Han sido declarados cesantes los inspectores de Vigilancia de esta capital y nombrados para sustituirles, don Rosendo Díez Porras (primero) y don Higinio González Mallo (segundo).

—Hoy darán principio las oposiciones a canongía magistral vacante en la Catedral de Astorga.

SEGOVIA.—Se ha encargado interinamente de la dirección de esta Sección de telégrafos, don Joaquín Angulo.

—El sobrestante de Obras públicas de esta provincia don Pablo Bravo y Nieto, ha sido destinado a la de Huesca. —Anteayer por la mañana, cerca de Ontoria, en la línea férrea de Segovia a Villalba, arrolló un tren de mercancías a un pastor, el cual ha fallecido a los pocos

momentos, a consecuencia de las heridas recibidas.

Dicho infeliz se llamaba Julián Fernández y tenía 66 años de edad.

La desgracia se cree debida a un accidente casual.

—Los detenidos con motivo del robo verificado en Villaverde de Iscar, de 12.040 pesetas y céntimos guardados en la caja del Ayuntamiento, se llaman Ezequiel Calle, que era el depositario de dichos fondos, Romualda Arroyo, esposa del anterior, y el hijo político de ambos, Demetrio del Caño.

VALLADOLID.—La Tuna Escolar que dirige el alumno de la Facultad de Medicina señor Gil Baños, estuvo ayer en la Academia de caballería a saludar a los jóvenes cadetes de dicho centro de enseñanza.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división don Manuel Ortega y Sánchez Muñoz, Gobernador militar de esta capital, el teniente coronel de Estado mayor don Rafael Moreno y Castañeda.

—Le ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio con doña Ignacia Rodríguez Vigil, al comisario de segunda clase don Luis Sánchez Rodríguez.

—Ha sido trasladado a las oficinas de contabilidad de los talleres del ferrocarril del Norte en esta población, don Adolfo Millán que prestaba sus servicios en León.

—El oficial tercero del cuerpo auxiliar de oficinas militares don Isidro Hernández Marco, de relempazo por enfermo en esta capital, queda de excedente en la séptima región.

—La sección de higiene, don Eduardo Aranda de la Torre, y don Cancio Jorge, cesando en dicho cargo don Baldomero García Gil y don José Barrada y Rodrigo.

PARA OBREROS

Se ha celebrado en Cádiz el mitin anarquista que ya habíamos anunciado en esta sección días pasados.

Asistieron al acto muchísimos obreros, predominando entre ellos los que pertenecen al gremio de hierros y metales.

También concurrieron muchas mujeres y niños que presenciaron la reunión y aplaudieron a los oradores.

Los discursos pronunciados han sido de tonos muy violentos y enérgicos, conteniendo todos ellos durísimas censuras y ataques al capital y a la burguesía, que es el eterno explotador del obrero.

Vale más, dijeron, morir en las calles defendiéndose valientemente que perecer de hambre, y de miseria viviendo lóbregamente en casas malsanas.

Con frases enérgicas relataron las persecuciones de que vienen siendo objeto, los tratamientos que se les dan en las prisiones donde se les encierra y los sufrimientos de los infelices que caen inocentemente en las celadas policíacas que se les tiende. Algunos oradores mostráronse partidarios de la huelga general y ensalzaron las grandes ventajas que de ella obtendrían los obreros.

—La huelga general de Reus sigue sin resolver por ahora, reinando completa calma. En el Ayuntamiento se ha reunido la comisión de patronos con las autoridades. Los huelguistas celebraron otra reunión, acordando continuar la huelga general, dentro, siempre, de la actitud pacífica.

Se asegura que secundarán la huelga general de Reus los obreros de Barcelona, Valencia, Zaragoza, Villanueva y Geltrú, Valls y Riva. El alcalde se ha agravado en la enfermedad que padece, continuando, por lo tanto, en la Presidencia del Ayuntamiento, el primer teniente alcalde señor Brianzo.

Resultan completamente estériles las conferencias llevadas a cabo entre patronos y obreros. —Accediendo a los deseos de la alcal-

día se han encargado de encender los faroles del alumbrado público los serenos de la villa, exponiéndose a perder las simpatías de los obreros, que contribuyen a darles los medios de vida que disfrutan.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Andrés Corsino y Gilberto.

Antes de nacer Andrés Corsino tuvo la que había de darle a luz, un sueño, en el que se veía madre de un lobo, que sólo con entrar en la iglesia se transformaba en cordero.

No dió importancia la madre de Andrés a este sueño, que creyó sería una de tantas locas invenciones de su sueño.

Pero andando el tiempo, pudo convencerse de que no era sino anuncio de algo que había de ocurrir. Muy joven Andrés, y apenas entrado en la edad de la discreción, se inclinó al vicio, dedicándose a delicias deshonestas, a la pendencia por oficio, y al despilfarro de la hacienda paterna como por entretenimiento...

Esta vida desarreglada causaba el dolor más profundo en sus piadosos padres, que le veían en camino de perdición inevitable.

Dios había dispuesto las cosas de otro modo.

Cierta día reprendió a Andrés su santa madre, a la cual contestó con tal insolencia, que la infeliz mujer prorrumpió en sollozos diciendo:

—Verdaderamente tú eres el infame lobo que yo soñé habría de ser hijo mío.

Quedó Andrés atónito ante estas palabras, cuya explicación pidió a su madre, de donde se siguió una conversación, que para el libertino fué conversión completa.

Andrés fué monje, sacerdote, y al fin prelado, y en todos los estados apareció como fiel y amantísimo servidor de la deberes, que hizo más graves con crueles penitencias.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

EL DUQUE DE TETUÁN

La noche última la ha pasado el ilustre enfermo un tanto tranquilo, pero continúa de gravedad según el parte de los médicos.

CONTINÚA AQUÍ MAURA

El ministro de la Gobernación ha suspendido su viaje a Palma, por haber recibido un telegrama en el que se le participa que ha experimentado alguna mejoría su señora madre.

DE BARCELONA

Reina fuerte temporal en la costa barcelonesa.

Algunos buques han entrado de arribada en la bahía.

Hoy tienen proyectado los tintoreros declararse en huelga.

LA CUESTIÓN OBRERA

Anoche se aseguró que el movimiento huelguista iniciado en Reus, sería secundado por poblaciones tan importantes como Zaragoza, Barcelona y Valencia.

NO HUBO DESGRACIAS

El descarrilamiento de un tren de viajeros ocurrido en Jerez, no ha tenido consecuencias desagradables, pues no ocurrió ninguna desgracia.

Algunos vagones quedaron destrozados.

HUELGA DE CARRETEROS

Los conductores de carros, de esta corte se han declarado en huelga, por habérselos concedido rebaja del impuesto que vienen satisfaciendo.

Esta mañana no han circulado más carros que los de los establecimientos y asilos de Beneficencia.

PALMA

Quintas

LA CONFIANZA, Por SETECIENTAS pesetas, depositadas a nombre del interesado en cualquier Banco de esta capital y 50 pesetas más, se redime de todo servicio activo, contratando antes del sorteo.

Dirigirse a D. Manuel Peralta (Agente de Negocios)

San Pablo, 66

De la provincia

La Delegación de Hacienda recuerda a los alcaldes de los ayuntamientos de esta provincia la obligación que tienen de remitir inmediatamente a dichas oficinas copia de la matrícula de la contribución industrial del año 1902.

Le ha sido recogida una escopeta, por carecer de licencia, a Ceferino Oreja Medina, a quien sorprendió la guardia civil dedicándose a la caza.

Han sido puestos a disposición del juzgado municipal de Poveda de las Cintas, Gustavo González de la Torre y Agustín Castro Ruiz, por suponerse autores del robo de unas cuantas fanegas de trigo de la panera de don Francisco López Martín.

En Ledesma y pueblos del partido tendrán lugar las operaciones de comprobación y contrastación de pesas y medidas los días 8, 9, 10 y 11 del actual, y en Vitigudino y pueblos también del partido los días 13, 14, 15 y 16.

El domingo último a las ocho de la noche se declaró un voraz incendio en Villarino de los Aires, en la casa de Alejandro Silguero, quedando destruido todo el edificio.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

Merced a los auxilios prestados por el vecindario no se propagó el fuego a las casas inmediatas.

La Alcaldía de Peñaparda ha declarado comprendidos en el alistamiento del reemplazo de este año a Juan Antunez Sánchez y Juan Manuel Antón, cuyo paradero se ignora.

Por la de Ahigal de Villarino ha sido asimismo incluido, José Cuadrado Ruano, también de ignorado paradero.

La Delegación de Hacienda ha acordado devolver al Ayuntamiento de Valdelageve la cantidad de 517'52 pesetas que ingresó demás en arcas del Tesoro por concepto de consumos.

LA SENADURIA UNIVERSITARIA

HABLA LA OPINION

DE MAL EN PEOR

Continúan sin cesar las impremeditaciones de El Adelanto: fuerza será atribuirles, piadosamente pensando, a la inexperiencia ardiente y fogosa de la juventud que avanza de ordinario con mucho ímpetu, pero sin examinar cuidadosamente la consistencia del terreno que pisa; de no ser así, habríamos de convenir en que nuestro colega, no contento con rebasar el límite de sus atribuciones, penetrando en cercado ajeno, incurrió en el gravísimo pecado de impureza electoral, con la circunstancia agravante de inoportunidad. Después de una breve apología del señor Gil y Robles, dice con tanta sinceridad como falta de discreción y cautela: «no es este el representante que la Universidad salmantina debe enviar a las Cortes.»

Y ¿quién es El Adelanto para decirlo? Si no tuviéramos la certeza absoluta de que lo afirma sencillamente, sin la menor intención de ofender a nadie, acudiríamos al ministerio de la Gobernación y le acusaríamos como responsable de un complot de coacción electoral; porque si los profesores de Derecho y Letras son muy poca cosa para proponer un candidato, ¿a qué quedará reducido El Adelanto? Lo que no se concibe es cómo esos señores catedráticos no han ido en masa a protestar de esa tutela electoral que con ellos quiere ejercer nuestro colega. La afirmación es peregrina, pero es mucho más peregrino el grave y sesudo razonamiento con que intenta demostrarla, como que constituye un pecado de lesa ignorancia en asuntos de enseñanza y pedagogía; bien es verdad que El Adelanto no tiene obligación de saber de estas cosas; pero también es cierto que no debe hablar de lo que no sabe.

La enseñanza es una función social, y aunque el Estado sea actualmente el encargado de ejercerla, por razones que no hacen al caso, siempre será una verdad incontestable, confesada y reconocida por tirios y troyanos, que la enseñanza es, por su trascendencia, una institución independiente de la política, y que debe estar como la milicia, como el clero y como la magistratura, muy por encima de las vicisitudes, pequeñeces y miserias de los partidos políticos: esto acordaron, después de eloquentes y memorables discusiones, personajes competentes, afiliados a distintos partidos políticos, como Barrio y Mier, Sánchez Toza, Azcárate y otros muchos. ¿Qué inconveniente puede haber así en que el señor Gil y Robles defienda los intereses de la enseñanza en general y de la Universidad de Salamanca en particular? ¿Cree el colega que el partido carlista le expulsará de su seno si defiende los fueros de la cultura y los derechos de nuestra Escuela? ¿Por qué ese afán de presentar como inseparable y ligado por indestructibles lazos, lo que en realidad está y debe estar separado e independiente? En esa tendencia insana de convertir la enseñanza en un instrumento de la política, está la principal y casi la única causa de la esterilidad y decadencia de todas las Universidades españolas. No se comprende la actitud adoptada por El Adelanto. Cualquiera creería que espera algún candidato enviado por alguno de los dioses mayores de la política: ¿mucho no tiene acostumbrados; pero no nos es lícito llegar a tales extremos.

Tampoco debe saber El Adelanto que hay buen número de senadurías en las cuales el elemento político no es tan predominante como en otras, y aun puede decirse que están completamente desligadas de todo compromiso con los partidos: tales son las de carácter militar, las de carácter eclesiástico y otras entre las cuales deben enumerarse las de los señores no tienen, como tales, representación alguna política, cualquiera que sea el partido a que estén afiliados: su misión, como representantes de instituciones y organismos de la nación, consiste en protegerlos y evitar que se dicten medidas que puedan serles perjudiciales, ejerciendo como de consejeros técnicos, toda vez que en nadie debe suponerse tanta autoridad y competencia en asuntos militares, eclesiásticos y pedagógicos, como en los capitanes generales, arzobispos y catedráticos, respectivamente.

Que el senador por la Universidad debe estar identificado con las opiniones de la mayoría de los doctores es cosa naturalísima, si se trata de cuestiones relacionadas con la Escuela; es necesario que todos sepan en qué consiste el florecimiento y progreso de la Universidad y que todos estén dispuestos a trabajar para que ese progreso y engrandecimiento se verifiquen a la mayor brevedad posible: pero ¿por qué ha de ser precisa la coincidencia de opiniones en materias que no se relacionan con los intereses de la Universidad? ¿Piensa el cuerpo electoral universitario como el señor González Blanco?

Con estas sencillas indicaciones cae por su base lo que El Adelanto dice acerca de las abdicaciones del señor Gil y Robles: ni es necesario que arroje por la borda su bagaje tradicionalista, ni los doctores tienen por qué despojarse de sus ideas: todo es perfectamente compatible. Dejémoslos, pues, de ilusiones y tonterías; seamos generosos y reconozcamos todos unánimemente, que es altamente consolador y viril el acto realizado por los profesores de la Universidad; cualquiera, antes que senadores de esos que únicamente sirven para lucir la gallardía de su persona y el brillo de sus alhajas y dejan deslizar las discusiones parlamentarias sin articular palabra; de esas gentes no puede esperarse nada: vaya al Senado y ostente dignamente la representación de nuestra Universidad el salmantino ilustre, el sabio catedrático, el español amante de nuestras grandezas, resuene en las Cámaras legislativas su elocuente y avasalladora palabra, y sea como solemne evocación de nuestras venerandas grandezas universitarias y como garantía fir-

misima de que todavía hallan eco en nuestra Escuela los mágicos acentos de sus antiguos maestros.

ELLE.

HOY EN LAS OBRAS

(BAJA Mendelssohn)

4 de Febrero.

Si la crítica ha reconocido que las composiciones dramáticas y sinfónicas de Mendelssohn no están en armonía con el puesto que su autor ocupa en la historia de la Música, en cambio confiesa que el autor de la Gruta de Fingal tiene pocos que le igualen en las obras de salón y que la melodía lírica y humorística domina-bala de un modo admirable y nada vulgar. Otro de los grandes méritos de Mendelssohn es que todas sus obras llevan su sello característico, formas por las cuales dejan reconocer la personalidad de su autor, si bien sus sonetos para órgano, motetes y salmos recuerdan a Juan Sebastián Bach sin duda alguna por la gran admiración que el compositor alemán sentía desde niño por aquel genio de la música religiosa.



El genio musical de Félix Mendelssohn Barholdy, revelóse en su niñez; sin embargo de lo cual estudió varios años en la Universidad de Berlín, población en que había nacido en 3 de Febrero de 1809; pero al fin, contrariando los deseos de su padre, famoso banquero berlinés, abandonó la ciencia por el arte, y visitó Roma, París y Londres para perfeccionar su educación artística, cuya base habíala formado el estudio de las composiciones de Bach.

Como pianista y organista poseía grandes méritos, por haber sabido amalgamar la gravedad de la escuela de su maestro favorito con los recursos del arte moderno.

Esto le valió, en 1833, la plaza de director de música de Düsseldorf, y en 1836, la de director de música de Leipzig, dirigiendo los conciertos del «Gurvandhaus», y desde entonces para su nombre no hubo fronteras.

Residió en Suiza, Londres, París, Berlín y Leipzig, unas veces por propia iniciativa y otras por las de sus admiradores falleciendo en esta última población, el 4 de Noviembre de 1847, a consecuencia de un ataque de apoplejía.

Durante su corta existencia, puso música al Antiguo y al Egipto en Colonia, de Sófoles al Canto de fiesta de Schiller a la Atalia de Racine y al Sueño de una noche de verano, de Shakespeare; además compuso la ópera de Ruy Blas; El oratorio de Pablo; La noche de Valpurgis; La gruta de Fingal; Buena mar y feliz regreso y sus célebres Liedes, sus conciertos para piano, sus sonatas para órgano, y sus coros, duos, motetes y salmos.

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción)

GRONIGA NEGRA

En Barcelona se ha suicidado en la playa de Barceloneta un obrero desconocido que no pudo ser identificado.

El Chato y su primo Valentín seguían hierba en la carretera de Segovia con unas facas descomunales; el guardia municipal montado Angel Morán, que prestaba servicios en aquellos alrededores, el día de autos, intentó quitarles las navajas, por las grandes dimensiones que tenían, a lo que opusieron feroz resistencia los gitanos.

Hubo lucha: el guardia sacó a relucir el revolver y disparó sobre los gitanos, hiriendo a Valentín, y fué entonces cuando el Chato asestó varias puñaladas al guardia, que le ocasionaron la muerte instantáneamente.

El Chato huyó del lugar del suceso, quedando allí herido su primo Valentín, y sin duda a esta circunstantia fué debido que se le considerase autor de la muerte del desgraciado guardia Morán.

En Madrid un tranvía eléctrico atropelló en la plaza de Castelar a una mujer llamada Micaela Rodríguez Sánchez, la cual resultó con una herida grave en la cabeza y fracturado el brazo derecho.

Después de asistida convenientemente en la Casa de Socorro del distrito de Bue-

navista, fué conducida al Hospital de la Princesa.

En la calle del Triplete, número 3, fué detenida ayer la sirvienta Leonarda Vicente, por haber sustraído a su ama Leonarda Escalona, 500 pesetas en billetes.

A petición de María Antonia Equilano, fué detenido ayer su hijo Emilio Calvillo, por manifestar la primera que éste lo había maltratado de obra en su domicilio, Ercilla 19, y le había amenazado de muerte.

La madre presentaba una herida en el labio superior.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para mañana Sección primera.—Continuará la vista comenzada hoy.

Sección segunda.—Vista ante el tribunal del jurado de la causa procedente del Juzgado de Béjar, por robo, contra Waldo Prieto Domínguez. Ponente, señor Pelayo; defensor, señor Bullón; procurador, Yañez.

TRIBUNA POPULAR

Campaña sanitaria

Las circunstancias locales son a veces tan poderosas, que cambian por completo la morfología general de un clima. ¿Ocurre esto en Salamanca? Creo que no, aunque confieso no haber estudiado detenidamente la cuestión. ¿Hay alguien, que lo haya hecho? Ahí está el «Resumen de las Observaciones hechas en la estación meteorológica de Salamanca durante los años de 1887 a 1897» por mi buen amigo don José Durán, sin que todavía nadie haya hecho, o publicado al menos, el estudio correspondiente. ¡Publique usted trabajos interesantes para esto! Numerosos son los datos aportados y ordenados para toda comodidad, sin que falten las gestiones gráficas, para que sea mayor aún la facilidad del estudio.

Por mi parte no he descubierto ningún factor anómalo. Mucha sequedad, mucho frío, bastante calor algunos meses; en fin, la característica del clima de la meseta. La oscilación de temperatura ó diferencia entre la mayor y la menor media mensual de cada año, según consta Memoria 20, 3; es decir: la diversidad entre los climas medianos y excepcionales; ó medios y continentales, que como ordinariamente se les llama (1). La altura de Salamanca, 800 metros sobre el nivel del mar, superior en 100 a la media de la meseta norte castellana hará, acaso, que todos los caracteres climatológicos estén algo exagerados con respecto a los generales; pero ahí está Avila con 1.100 metros de altitud, y, sin embargo, su clima es famoso, por lo sano, en toda España, sin que pueda atribuirse su bondad a influencias orográficas.

Si se quiere otro más cercano, fijémosnos en la Armuña, cuyo clima es del mismo género que el nuestro, y aún más duro. Pues bien; es un hecho elocuente que prueba las fuerzas radicales, el vigor resistente de sus habitantes, que casi todos los soldados, que de esa región hicieron la campaña de Cuba, volvieron a sus casas sin la mortal estocada siquiera, que otros trajeron, mientras las regiones de Levante y Andalucía, de clima envidiable y más parecido al de la Gran Antilla, pagaron una crecida contribución a la muerte.

Con objeto de compararlas entre sí, he determinado la mortalidad de esta región (la Armuña) con la de Ribera del Duero y los Campos de la provincia.

La primera comprendiendo las poblaciones de Arcediano, Castellanos de Moriscos, Gomecello, Negrilla, Palencia, El Pedroso, La Vellés y Villaverde arrojó 24 por mil. La segunda relativa a Hinojosa, Fregeneda, Saucelle y Vilvestre 26, y la tercera, Abusejo, Cabrillas, Carrascal del Obispo, La Sagrada, San Muñoz, Tamames y Villalba, región cuajada de árboles, también 26. Es de advertir, que con objeto de operar con grandes números he tomado las defunciones ocurridas en cuatro años; es decir: 6.000 habitantes en juego.

Las tres regiones dan, como se ve, menos mortalidad, que la media general.

(1) No refiero a la clasificación más corriente hoy que divide los climas en regulares ó marítimos, medianos ó medios y excepcionales ó continentales, según que la diferencia entre la mayor y la menor media mensual del año es menor de 10°, se comprende entre 10° y 20° ó excede de esta cifra,

de la provincia 29; pero la Armuña, de clima más duro, sin árboles y sin defensas alguna, es la que la da menor.

¿Por qué? Todo el que haya viajado por unos y otros sitios y mejor si, como el que esto escribe, ha vivido años enteros en ellos, habrá descubierto dos cosas: mayor limpieza y mejor alimentación en la Armuña.

Véase cómo por distinto camino, llegamos a la misma conclusión ya establecida en mi primer artículo.

¿Quiero sentar con todo esto, que nuestro clima sea mejor que el caluroso de la Ribera ó que el de los pueblos que gozan de abundantes encinares?

De ningún modo: no soy contrario al calor ni al arbolado.

Lo único que hago, es dudar de sus maravillas sanitarias.

Plántense cuantos árboles se quieran. Los que en otras poblaciones hemos tomado la costumbre, aquí perdida, de pasear por los bosques sin más compañía que la propia imaginación, ni más pensamiento, que penetrarse del espíritu de la naturaleza, y hemos sentido ensancharse el pecho y crecer el corazón en medio de la espesura, no podemos menos de bendecir la bosquización de nuestros pelados campos: lo que afirmo, es que su influencia, dadas las condiciones de Salamanca, en el clima, y más especialmente en la vida, será muy pequeña.

Aunque se ponga un bosque africano a quinientos metros de la población, para el que no haya de salir de ella, es casi lo mismo, que si se lo plantasen en la luna.

JULIO MONZÓN.

En la Federación obrera

Anoché a las siete se celebró una velada, en honor de los comisionados enviados por los obreros curtidores de Puerto de Béjar; velada en la que usaron de la palabra los señores González (presidente de dicha comisión); Torres, Encinas, Limorti, Labajos, Debalés, Martín, Rivas, Melchor y Fernández (obrerros de esta capital), abogando, todos, con gran entusiasmo, por la unión de los obreros y considerar justa la huelga de los curtidores de Puerto de Béjar.

Se acordó, para en el caso de que no sean atendidas por las autoridades las justas peticiones de los hueros, hacer un llamamiento a toda la provincia para elevar unidas, en día determinado, enérgica protesta ante los poderes públicos, por falta de respeto a la ley de asociaciones.

El ingeniero señor Vera prometió, en elocuente improvisación, poner de su parte cuanto pueda para que sean atendidas las peticiones de los huelguistas.

El Orfeón obrero interpretó algunas de las obras de su repertorio.

Esta madrugada, en el tren de las cinco, ha regresado a su localidad la comisión de Puerto de Béjar.

Instrucción primaria

Ha sido nombrada por el Rectorado, maestra interina de la escuela elemental de niños de Descargamaría, con 312'50 pesetas anuales, doña Serafina García Torres.

Sucesos desgraciados

Arrollado por el tren

Juan José del Rey, vecino de Villarverde de Armuña, pretendiendo atravesar, montado en un caballo, el paso a nivel que existe entre Pedrosillo el Ralo y Gomecello, en el mismo instante que rodaba por dicho punto el tren de mercancías, tuvo la desgracia de ser arrollado y despedido a grande distancia; quedando herido de verdadera gravedad.

El individuo estaba completamente ebrio y a ésto se atribuye la imprudencia cometida.

Juan José fué conducido a la estación de Gomecello y desde ésta a dicho pueblo.

Créese que, dada la importancia de las heridas, fallezca de un momento a otro.

Falta de previsión

Hemos oído decir, aunque no pudimos comprobarlo en los centros oficiales, que hallándose el sábado último en Fuentes de San Esteban, varios sujetos secando al fuego algunas cubetillas que encerraran alcohol explotó una de ellas rompiendo con una astilla la pierna a uno de los jóvenes que se ocupaban en dicha operación.

Según nuestros informes, la rotura fué por tan mal sitio que los señores facultativos creyeron de necesidad amputar dicha extremidad.



